
Methodology: face-to-face

1

QB1a QB1T

2. EUROPEAN PERCEPTIONS OF CLIMATE CHANGE 1/2

More information can be found at:
https://ec.europa.eu/clima/citizens/support_en

27.655 interviews
09 > 26 / 04 / 2019

Portugal April 2019

Special Eurobarometer 490

Almost nine in ten respondents in Portugal see climate change as a ‘very serious’ problem (87%), an increase of 4 percentage
points (pp) since 2017 and significantly higher than the EU average of 79%. Almost one in five (19%) now consider it to be the
single most serious problem facing the world – an increase of 15 pp since 2017 though below the EU average of 23%.

Respondents in Portugal are more likely than the EU average to say that they have personally taken action to fight climate
change in the past six months (74%, much higher than the EU average of 60%), an increase of 14 pp since 2017. When given
specific examples of climate actions, this proportion increases to 89% (vs the EU average of 93%).

• More than two-thirds of respondents in Portugal try to reduce their waste and regularly separate it for recycling (76%, just
above the EU average of 75%), an increase of eight pp since 2017.

• The proportion who take lower energy consumption into account when buying household appliances has also increased by
nine pp to 42% (under the EU average 48%).

Almost nine in ten agree that reducing fossil fuel imports can increase energy security and benefit the EU economically – the
highest proportion of any Member State (86%, significantly higher than the EU average of 72%). The proportion who agree
that adapting to the adverse impacts of climate change can have positive outcomes for citizens is also above the EU average
(87% vs the EU average of 70%).

Almost all of those surveyed in Portugal think that it is important for their government to set targets to increase the use of
renewable energy by 2030 (96%, above the EU average of 92%), and to provide support for improving energy efficiency by
2030 (95%, higher than the EU average of 89%). Most importantly, almost all (97%) respondents support the aim of a climate-
neutral EU by 2050.
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